

中国农村信用合作报

统一刊号:CN11-0036
邮发代号:1-36
邮箱:zhgxb@126.com
新闻热线:(010)84395204

2019年
5月28日
星期二
己亥年 四月廿四
第386期

中华人民共和国农业农村部主管

THE CREDIT COOPERATIVE

江西省农信联社加大信贷投放

优先满足乡村振兴金融服务需求



图为江西农商银行客户经理向农户了解生产情况。

自党的十九大提出乡村振兴战略后,江西省农信联社第一时间跟进,对接中央和省委、省政府关于乡村振兴的决策部署,制定出台了贯彻落实乡村振兴战略的实施意见,实行乡村振兴信贷资源优先安排、支持乡村振兴贷款优先发放、乡村振兴金融服务优先满足,确保金融服务乡村振兴有广度、有深度、有力度。据悉,2018年,江

西农商银行系统累计发放乡村振兴贷款1219亿元,超额完成了当年的乡村振兴信贷投放目标。

水泥路干干净净,房屋整整齐齐,花草树木青翠欲滴……走进江西省龙南县里仁镇正桂村,扑面而来一股“美丽乡村”的浓厚氛围。豆一碗(客家小吃)、茶一壶(茶文化展示)、席一桌(农家乐)、留一宿(民宿)、歌一曲(客家山

歌)、舞一支(客家舞蹈)、来一炮(爆米花)、酒一樽(客家米酒)、画一幅(旅游文创)、货一铺(本地特产)是正桂村打造推出的“十个一”乡村特色旅游项目。

正桂村“十个一”的顺利推进,离不开江西农商银行先后提供的1500多万元信贷资金支持,这也是江西省农信联社推动全省农商银行加大对乡村振兴金融支持举措的一个缩影。

江西是全国首批深化农村信用社改革试点省份。作为农信社深化改革的成果,江西省农信联社自2004年成立以来,积极贯彻国家金融改革要求,认真履行省委、省政府赋予的对全省农商银行“管理、指导、协调、服务”职责,带领全省农商银行牢记“农为邦本”的使命,扎根赣鄱、深耕本土,因地制宜推进农村金融改革创新,推动金融资源向“三农”集聚,助力农业发展、农村繁荣、农民增收。

加大投入:有效满足乡村振兴领域信贷需求

“推进服务现代农业产业、美丽乡村建设、城乡融合发展、农村文明新风、乡村产权改革、精准扶贫攻坚”六大工程,2018年至2020年三年投入

3000亿元信贷资金全力保障乡村振兴供给。”这是江西省农信联社对服务乡村振兴提出的方案。

按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,江西省农信联社坚持顶层设计与基层创新相结合,研究出台了支持乡村振兴战略实施方案,提出聚焦现代农业发展、美丽乡村建设、城乡融合发展、农村文明新风、乡村产权改革、精准扶贫攻坚等乡村振兴重点领域实施“六大服务工程”,引导全省农商银行金融资源重点向乡村振兴领域聚集。

为强化服务乡村振兴的合力,2018年,江西省农信联社与省农业农村厅签署了支持乡村振兴战略合作协议。双方本着“诚信协作、平等协商、优势互补、依法合规”的原则,深化“政银”合作,在推动现代农业和农村经济发展、参与农村金融体系建设、探索支农惠农新模式、搭建信息共享平台等方面开展深度合作,引导优质资源、优质项目、优质资本向“三农”领域聚集,保障乡村振兴金融供给,推动农业农村经济高质量、跨越式发展。

升级服务:建立健全乡村振兴金融服务体系

下沉服务重心、延伸服务触角、强化主动服务,是江西省农信联社对全省农商银行做好新时期普惠金融工作的具体要求。在实现营业网点乡镇全覆盖和农村金融服务便民站行政村全覆盖的基础上,全面推进了互联网金融、移动支付等线上金融服务在农村地区的普及应用,努力构建起“责任网络化、产品多样化、服务精细化、信息系统化”的全方位农村金融服务体系,着力推动农村金融服务从“有”向“优”转变,不断提高农村金融服务的覆盖面、可得性和满意度,让广大农村居民共享优质便捷金融服务。

“草鞋银行”“背包银行”曾经是农信社的真实写照。一直以来,江西省农信联社积极引导全省农商银行继承和发扬老一辈合信人的优良传统,强化“走出去”的主动服务理念。从2015年起,在全省范围内组织开展了“四扫”服务活动。活动中,农商银行广大干部员工走村串户,主动对接各类客户金融需求。

△下转2版

新闻聚焦

湖南省农信联社党委书记赴新宁农商行调研

近日,湖南省农信联社党委书记赵应云赴新宁农商行调研指导工作。

期间,调研组召开专题座谈会。邵阳市人大常委会副主任、新宁县县委书记秦立军参加会议。会上,新宁农商银行董事长林许初代表该行就贯彻落实省联社改革和发展大会会议精神作了汇报。秦立军发表重要讲话,充分肯定了新宁农商银行对支持县域经济发展作出的突出贡献。他希望,农商银行能够结合当地脐橙和旅游两大特色产业,深挖支持“三农”和小微的潜力,不断提升市场份额,发展壮大。

会上,赵应云再一次向与会人员深刻阐释了农商银行的工作使命。此外,他对于新宁农商银行如何更好地贯彻落实省联社改革和发展大会精神和做好改革和发展工作提出了相应要求。他指出,全体干部员工要对回归主业、回归初心有更为深刻的认识;要有二次创业、二次革命的决心;要充分认识依靠客户、依靠员工的意义,用真情真心为百姓服务,真正沉到老百姓当中去。

张飞翔

陕西省自5月20日起取消企业银行账户许可

◎本报记者 杨海涛

日前,人民银行西安分行发布《人民银行西安分行关于陕西省取消企业银行账户许可的公告》(以下简称《公告》),5月20日起,陕西省全面取消企业银行账户许可。取消企业银行账户许可后,企业向陕西省所有对公银行网点提交开立银行账户申请,银行按规定完成开户审核后,即可为符合条件的企业办理开户手续,账户自开立之日起即可办理收付款业务。

根据《公告》,5月20日起,中国境内依法设立的企业法人、非法人企业、个体工商户(以下统称企业)在陕西省银行开立、变更、撤销基本存款账户、临时存款账户,由核准制改为备案制,人民银行不再核发开户许可证。开户许可证不再作为企业办理其他事项的证明文件或依据。机关事业单位、社会团体等其他单位办理银行账户业务仍按现行银行账户管理制度执行。

取消企业银行账户许可后,企业申请开立一般存款账户、专用存款账户、临时存款账户的,需向银行提供基本存款账户编号。开户银行为企业开立基本存款账户后,打印含有企业基本存款账户编号的《基本存款账户信息》,并交付企业。如遗忘基本存款账户编号的,企业可按照开户银行规定申请查询。

此外,新开企业账户不再受3个工作日的对外付款时间限制,便于企业快速投入企业的生产经营活动,资金周转效率将大幅提升。

新疆农信联社与阿勒泰地区行政公署合作为地方经济提供全方位金融服务

近日,新疆自治区农信联社与阿勒泰地区行政公署举行战略合作签约仪式。阿勒泰地委副书记、行署专员哈丹·卡宾与自治区农信联社党委副书记、主任姜志国共同签署协议。

据悉,此次战略合作协议主要通过建立长期稳定的“银政”“银企”合作关系,不断加大新疆农村信用社对阿勒泰地区实体经济、“三农”领域、小微企业和民生工程的支持力度,为阿勒泰地区经济发展注入强大动力。新疆农信社将为阿勒泰地区提供包括产业基金、项目融资、固定资产贷款、流动资金贷款、短期信用、委托贷款、企业债券融资、融资租赁、保理、现金管理、投资银行等在内的多元化金融支持与服务,其中主要集中在绿色金融、“三农”、旅游产业、绿色工业、小微企业、个人担保贷款等方面。同

时,阿勒泰地区行政公署将在资产保全、信贷管理、降低和化解金融风险方面给予新疆农信社积极的支持和协助。

姜志国表示,此次战略合作协议签署意味着更加紧密、实际的合作。今年,新疆农信社将提供更加多元化、定制化、全方位的金融服务助力阿勒泰地区经济社会高质量发展。

哈丹·卡宾对农信社多年来为地区经济社会发展特别是支持地区农村经济快速发展所做出的努力给予充分肯定。他认为,战略合作协议的签署标志着双方合作跨出了令人欣喜的一步,必将为阿勒泰地区的经济社会发展注入强劲动力。同时,他希望,新疆农信社围绕重大工作部署、重点领域、重点项目提供更多优质金融服务,为阿勒泰经济社会发展提供更有利的金融支持。

张振龙 野入铭



日前,河北丰宁农商银行组织了一支12人的宣传队伍开展电子银行业务宣传。为扩大电子银行覆盖领域,该行积极与当地政府联系争取协办乡村庙会活动,并组织宣传向参加活动的各界人士分发宣传单页,介绍手机银行、微信银行、“随e盾”等电子银行产品。活动现场,该行员工耐心解答客户关心的操作方法、账户安全等问题,期间,还利用移动展业平台现场办理手机银行开户29户。图为该行员工为过往群众发放宣传单页。

马震

深化改革创新发展系列报道之二

剥离“历史包袱” 清收不良资产

加快农信机构产权制度改革

◎本报记者 杨喜明

为了更好地支持县域经济,农信社创新服务方式与信贷产品,以期达到服务“三农”、让当地农民满意以及实现自身发展的多赢局面;也是为了资本充足率、拨备覆盖率、不良贷款率等各项指标的完成,以期达到“转身入行”之目的。日前,已有一地方的农信机构取得了不菲的成绩。然而,记者在调查中发现,有一些农信社却不能实现“华丽转身”,追溯其原因,主要是受到不良贷款指标的影响。多位农信社负责人向记者表示,农信社形成的不良贷款是历史原因和现实原因造成的,仅依靠农信社自身根本就无法解决,仅依靠农信社自身根本就无法解决,希望在国家层面出台政策支持剥离“历史包袱”,让农信社轻装上阵。

“历史包袱”成为改革主要障碍

有业界专家指出,农信社的“历史

包袱”有三个主要来源:不合理制度造成的资产质量问题,如行政干预、指令贷款支持乡镇企业等;制度转换过程中产生的新呆账,如农业银行与农信社脱钩过程中的资产分割与划转;宏观经济波动和政策性因素导致的资产问题,如高通胀时期的保值贴补挂账。

除了上述谈到的几种原因外,信托、农村基金会、城市信用社并入农信社时也产生了大量的不良贷款。

由于历史原因形成的包袱,已成为农信社改革的直接障碍。尽管2003年启动的这一轮改革,国家给予农信社有史以来最大的资金扶持政策,置换了农信社系统约1600亿元的不良资产,但在实施五级分类之后,许多潜在的不良资产已经暴露出来。

不良贷款对支持“三农”和农信社自

身将产生怎样的影响呢?山东省一位基层联社负责人告诉记者,产生不良贷款后将影响农信社收益,削弱支农水平。“不良贷款占用了信贷规模,导致收益率下降。如果不将不良贷款上去了,就不能发放支农资金。因此,不但农信社自身发展受影响,对县域经济的支持也会减弱。”

多位农信系统人士谈到,若产生不良贷款将对银行自身发展影响很大。不良贷款是监管部门对农信社重要的监管指标之一。如果不良率上去了,资本充足率、拨备覆盖率等各项指标将受到影响。更为重要的是,现在农信社正在走商业银行之路,不良贷款是成立农商银行是否达标的重要指标之一,如果不良贷款不达标,就不能走上改制成为农商银行之路,将对农信机构改革发展产生重大影响。

据了解,若产生不良贷款将对农信

机构产生声誉风险。若一个地方不良贷款较多,那么该地的诚信环境也会较差,会出现跟风现象。看到别人不还贷款,本来想还款的人也会出现观望状态,甚至产生不还款心理。如此一来,当地诚信环境会越来越差,形成恶性循环。

多措并举清收不良资产

河南省一位农村商业银行负责人告诉记者,在清收不良贷款中,他们主要从“内部”下功夫,实行了严厉措施,全面落实不良贷款责任追究制,对已形成的不良贷款在清理的基础上,划分为客观责任贷款和个人责任贷款,按不同情形和不同性质区别追究责任。对客观责任贷款逐户落实管理责任人,并分配清收任务,实行绩效挂钩。

△下转2版

农发行江苏省分行投放近50亿元贷款支持特色田园乡村项目建设

近年来,中国农业发展银行江苏省分行始终秉承服务乡村振兴战略这一宗旨,以打造特色为支持突破口,积极融入江苏田园乡村建设,助力全省人居环境改善、一二三产融合、脱贫致富奔小康。截至目前,全省共投放贷款近50亿元,支持19个特色田园乡村项目建设;准入5个特色田园乡村项目,贷款需求达20亿元。

南京江宁溪田田园综合体,是江苏省仅有的两家国家级特色田园综合体试点之一,规划总面积10776亩,力争打造一个都市近郊集生产、生活、科普、休闲度假、养老养生功能于一体的生态农业综合体,其项目总投资6.3亿元,贷款需求达4.5亿元。

农发行江苏省分行营业部主动对接南京市江宁区政府,积极介入项目建设,仅用时10天就完成项目前期调查,及时报送省行。项目上报到省行后,江苏省分行党委高度重视,将该项目视为该行推动农业增效、农村增绿、农民增收的样本。

4月6日,省行审批仅4天后,项目首笔2亿元贷款顺利投放到位,项目成效逐步显现。项目不仅围绕“农业+”,实现农业生产规模化、现代化、特色化,还推动“农业+互联网”,引导新型经营主体借助第三方电商平台开展农产品、生鲜O2O配送销售,培育一批从事农产品电子商务线上经营的农民商户,将农业产业优势转化为旅游资源优势。项目建设后,可容纳近2000人临时就业,400

多人在家门口实现长期就业。

镇江句容的茅山是著名的革命老区,但因为自然、历史等诸多因素局限,发展滞后,被江苏省委、省政府列为脱贫致富奔小康工程的重点帮扶地区。江苏省分行积极支持茅山革命老区人民脱贫致富,句容市支行作为属地行,主动对接句容市政府资金需求,将复垦平整形成的土地增减挂钩指标转让收入作为第一还款来源,实现了项目现金流全覆盖。

2018年,常州市雪堰镇西回民村入选江苏省首批特色田园乡村名单,是武进地区唯一入选的村庄,但由于基础设施状况较差、河道淤积严重、污水管网不完善、旅游配套设施薄弱等现实状况与省特色田园乡村差距较大,文化、产业、旅游的发展未形成统一特色整体等问题突出。

为确保江苏省首个以民族融合为特色的田园乡村顺利通过,农发行江苏省分行以“政府规划、企业引领、回民参与、金融支持”四方合作模式推进项目营销,通过省市县三级行上下联动,信贷前中后台横向推动,成功实现了项目落地,并在今年4月初,投放首笔贷款5000万元。

自营项目要落地,还款来源是关键。属地行农发行武进支行突破传统思路和定势思维,创新采取承贷企业名下1800亩流转租用土地种植梨、桃等收入作为项目主要还款来源,一下子解决了核心问题。而围绕果园形成的“农业+旅游”“农业+文化”综合产业链,可实现年营业收入达3500万元。

邵德东